

# EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE  
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.  
Resto de España: Trimestre, 2.º00 ptas.  
Extranjero: Trimestre, 2.º50 ptas.

Aparece semanalmente  
Toda la correspondencia al Director  
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)  
Paquete de 50 ejemplares, 2.º00 pesetas.

## BRILLANTE VELADA

### En conmemoración al XXIV aniversario de la Juventud Socialista

El jueves por la noche las puertas del Teatro Llorente abriéronse para dar paso a una multitud de ciudadanos que llenaron por completo el bonito Teatro Llorente y el amplio escenario del mismo.

La Velada que la Juventud Socialista de Elche celebró en recuerdo del año de su aparición a la vida activa, ha sido un éxito franco que el Socialismo español constará en su haber.

Los atractivos que la entidad juve-

risueño y aunque nos consta que el anuncio de dos figuras tan relevantes era el mayor motivo de ello, no es menos cierto que si estos hombres abrazan la bandera del Socialismo, el valor de este es inmenso: trabajo e inteligencia unidos; factores cuyo producto es infinito.

El sexo femenino daba una nota de rojía esperanza, animando con su presencia a todos nosotros que adivinamos el papel importante que en el triunfo de nuestros ideales ha de representar.

#### LOS ORADORES

Rodolfo Llopis y Ginés Ganga, nuestros paisanos, jóvenes los dos en edad y espíritu, queridos correligionarios, ciudadanos de clara inteligencia que dueños de una voluntad férrea y de un egoísmo inmenso por saber conseguirán elevarse sobre los demás mortales, pero no con el ansia de medir la altura que les separa de los demás, sino para más fácilmente hacer llegar a los suyos los incommensurables beneficios de sus enseñanzas.

#### EL ACTO

Innumerables macetas que graciosamente nos prestó Pedro Vives, adornaban el Teatro.

A las 10 y media, el terceto que don Francisco Sánchez dirige, del que tantas muestras de simpatía tenemos recibidas, dejó oír sus vibrantes y melancólicas notas que con religioso silencio escuchó el público, silencio que se trocó en aplauso cerrado al terminar el Preludio del Anillo de Hierro.

Antonio Serrano Ruiz que preside, describe la significación de la velada y alienta a los jóvenes a que se unan para la obra común y dedica un recuerdo a Francisco Valero joven activo del que tanto esperábamos.

A continuación es leído «Que hermosa es la libertad!» bello trabajo de Antonio Serrano Hernández como asimismo por Vicente Valero leyóse un artículo de Eleno Iborra de la Juventud Socialista de Alcoy titulado «El Socialismo en Marcha». Fueron aplaudidos.

El Secretario de la Juventud Socialista de Orihuela Joaquín Sánchez

Mora que en unión de seis jóvenes socialistas habiase trasladado a Elche a compartir alegremente la fiesta y cuya visita nos llena de optimismo, dió lectura a unas bien escritas cuartillas dedicadas a los jóvenes socialistas ilicitanos. La concurrencia premió con muchos aplausos al camarada Sánchez, aplausos que se hacían pensando en la gran obra que unos cuantos compañeros de Orihuela, todos jóvenes, están llevando a cabo.

El terceto formado por D. Francisco Sánchez, Vicente Leguey Antón y Gaspar Romero Martínez entusiasmó al auditorio con «La Pavana» de Lucena.

Terminada la parte musical una salva de aplausos saluda al joven socialista Ginés Ganga quien agradece la presencia de Rodolfo Llopis a quien conocía pero a quien no había tenido ocasión de saludar. No me extenderé, dice, al hacerlos la presentación de Llopis en estériles halagos que habrían de hallar cerrados los oídos de nuestro amigo.

¿Qué mejor presentación podemos hacer, como la haríamos de todos los que siéndoles más alegre en los ratos de ocio la diversión, dedicanlos a seguir la labor que en estos momentos realiza el III Congreso de la Internacional Socialista en Bruselas, donde 700 delegados de 50 países diferentes a pesar de comulgar todos en los principios marxistas no impedirá a veces profundos desacuerdos.

Se hablará del militarismo y maldecirán la guerra al unísono pero al no ser posible e la anulación en breve plazo, los suizos dirán «Nada de defensa nacional en un régimen capitalista» a lo que los franceses contestarán «Es preciso que un régimen de milicias sustituya al ejército permanente». Los ingleses protestarán como también los alemanes.

He aquí todo el proyecto Boncour relegado para mejor ocasión.

Se tratará de las colonias: los representantes de Alemania, España, Austria, Rusia, Suiza, etcétera, abogarán porque cada cual se gobierne

por sí mismo; contra estos se alzarán los que representan a Inglaterra, Francia, Holanda... afirmando que sin la tutela de las naciones más civilizadas, esos pueblos volverán a la barbarie.

Todo esto demuestra que el Socialismo ha ido evolucionando, de ahí su valor. El Socialismo, en la actualidad no puede nutrirse de ensueños románticos; al afrontar la responsabilidad de un gobierno se encuentra



TOMÁS MEABE

Fundador de las Juventudes Socialistas de España.

nil supo dar a la Velada para que esta fuera positiva a la par que amena, no defraudaron las esperanzas de sus organizadores.

Dejemos sentado que estamos contentísimos del resultado y más aún triunfando de enemigos tan poderosos como los que en esta época de temperatura elevada se presentan.

#### EL PÚBLICO

No obstante tener el acto bien señalado aspecto socialista, todas las clases sociales veíanse representadas, lo que nos hace concebir un porvenir



RODOLFO LLOPIS

que disertó sobre el tema «Misión histórica de la Juventud.»

ante hechos materiales, y no frente a un estrado de poetas laureados.

Pues bien, Rodolfo Llopis que después de cumplir su misión pedagógica se lanza a estudiar todos estos aspectos del Socialismo mundial, además de Profesor, merece el título de Ciudadano.

Considero que ninguna presentación halagará más al que desde este mismo momento puede contarme entre sus atentos oyentes.

Un aplauso general premia las palabras de Ganga, aplauso que se repite ensordecedor al anunciar la presidencia que Rodolfo Llopis va a dirigir la palabra.

Empieza diciendo que la Juventud

Socialista ha querido en este XXIV aniversario de su fundación celebrarlo con mayor amplitud y es que reparando en la labor juvenil del extranjero se ha dado cuenta de su verdadera misión histórica y se apresta a hacer labor positiva.

Los jóvenes deben estudiar en la gran guerra para saber su misión y verán como la misma ha traído una forma de nueva vida a los pueblos.

Nos hemos encontrado conque después de la catástrofe ni los vencidos ni los vencidos pueden pagar sus deudas de guerra, ella por igual ha arruinado a ambos pero en uno y otro caso el pueblo es el perjudicado y los socialistas siempre justos han propuesto la anulación de estas deudas de guerra así como el desarme absoluto. Las mujeres socialistas se han levantado en protesta enérgica contra la muerte inhumana. Han pedido también la socialización de los bancos para que las ganancias no fuesen individuales sino de la colectividad.

Pues todas estas proposiciones, con ser tan beneficiosas para el interés general no han encontrado eco en la conciencia de los de arriba, sordos a todo cuanto no signifique interés particular.

Al término de la hecatombe europea nos encontramos con la unión manifiesta entre los trabajadores y los intelectuales, entre los obreros del músculo y los obreros del cerebro.

Es el médico, de conciencia, quien ve la miseria reinante y los estragos que ella causa en los que todo lo producen y la superfluidad en los que nada hacen.

Es el abogado, pero el de verdadera conciencia, el que conoce los casos de criminalidad originados por esa falta educativa en las clases que hemos dado en llamar bajas.

Es el Maestro, el Profesor quien estudia las condiciones intelectuales de sus alumnos y se rebela ante la injusticia que significa dirigirse antes de terminar la edad escolar a faenas agrícolas o industriales muchachos dotados de condiciones especiales para seguir con provecho cualquier carrera, mientras quedan en las aulas seres incapaces de dar fruto alguno, solo porque sus padres poseen riquezas.

Pues bien, todo esto podemos considerarlo como misión histórica de la juventud porque no solamente debemos calificar de jóvenes a los que lo son por edad fisiológica sino a aquellos que aun siendo viejos no lo es su espíritu.

Vuestra misión, jóvenes es evitar, y esto se evita capacitándoos, que se produzcan situaciones como las de Italia donde muchos Mateottis han pagado con su vida la falta de unidad en los trabajadores.

Vuestra misión histórica va enlazada a este ¡Viva Mateotti! que lanzo lleno de virilidad.

Habla de Bélgica y Francia donde el fascismo trató de adueñarse del país pero donde el gesto retador de las masas impidió que tal monstruo encarnara.

Para que la Sociedad que nosotros anhelamos sea un hecho, se precisa atravesar el puente que nos separa de ella, esa también es una importante misión de la juventud, lleno el corazón de sentimientos generosos e idealistas.

La Juventud es energía, es voluntad, es romanticismo; estas tres condiciones engrazadas a una educación socialista sana es bastante para aspirar a sustituir a los viejos, de espíritu se entienda, pero no por creer que su obra ha sido nula sino porque precisa renovación de valores a medida que la Humanidad se transforma.

El estado comunista en Rusia obligaba a los Maestros bolcheviques a hacer de cada alumno un bolchevique al igual que Mussolini exigía que a los niños italianos se les pusiera no solamente camisa negra sobre el cuerpo, sino también en el corazón.

A los niños ni roja ni negra: libertad, que ya en la Escuela de la vida elegirán lo que mayor convenga a sus sentimientos, que seguramente será el Socialismo, exento de dictaduras, partido el más democrático, el que más bien dice con sus dictados a todo hombre.

Hace mención de un bello y profundo artículo de Jaime Vera rico en sanos consejos a los jóvenes que todos deben poseer y leerlo como símbolo sagrado.

Y después de un párrafo elocuente en que canta la sublime idealidad de la Juventud Socialista Española termina en medio de una prolongada salva de aplausos.

Buena jornada para la Juventud Socialista y para el Partido Socialista Español.

## La escuela activa

La idea de la escuela activa es de nuestro tiempo, aunque de ella existan adelantamientos brillantes, que iniciaron pedagogos de la época moderna, como Rousseau, Pestalozzi, Froebel, y otros varios. Sin embargo, el concepto de *escuela activa*, tal como hoy la concebimos tiene su origen en los pedagogos contemporáneos John Dewey y George Kerschensteiner. De estos han surgido de una u otra forma, todas las teorías de la *escuela activa*.

En estas teorías están fundamentados los métodos educativos de Daltón, Drecoly, Montessori, Consinet y la mayor parte de las instituciones escolares, que en Norteamérica y en Europa, son como escuelas de ensayo.

Ahora bien, debemos preguntarnos, ¿qué es escuela activa? Dewey dice, que es una *comu-*

*nidad embrionaria* y que por esto ha de comprender las mismas actividades sociales que la comunidad humana.

El pedagogo alemán Kerschensteiner dice que es la *escuela de trabajo*, la escuela de *aprender por propia experiencia*. Así nosotros entendemos por *escuela activa* aquella en que se desarrolla la máxima actividad del niño, hombre en pequeño, bajo las manifestaciones esenciales del *juego* y del *trabajo*.

Por eso entendemos por la mejor escuela, aquella en que mejor estén organizados y combinados los juegos y el trabajo escolar útil y de iniciativa infantil.

RAFAEL MARTINEZ

FEMENINAS

## A mis compañeras

Compañeras: El día 9 cumplió la Juventud Socialista su XXIV aniversario. Nunca hemos pensado que en nuestra Casa Social conviviera esta Juventud que tantas ansias tiene de cobijarnos para que nos vayamos capacitando en el terreno político y social para los tiempos venideros.

Que nos sirva este natalicio de aliento hacia su organismo y cuando seamos un buen número de compañeras afiliadas a la juventud, formar nuestro Grupo Femenino Socialista y trabajar por el engrandecimiento de las ideas por que tanto se sacrificó nuestro nunca olvidado Pablo Iglesias.

Y vosotros, jóvenes socialistas, sed buenos defensores de vuestras ideas y cuando en nuestro periódico «El Socialista» leáis alguna reseña de las compañeras que toman parte en los actos de propaganda, dádselos a leer a vuestras hermanas y compañeras para que se vayan percatando de que las mujeres también toman parte activa y son respetadas por sus compañeros.

RITA GARCIA

Elche.

Proletarios: Leed

“El Socialista”

## Un recuerdo y un consejo

Cuatro letras para colaborar en la brillantez de este acto, en que se ha de cantar al socialismo.

Vuestros requerimientos, jóvenes socialistas illicitanos, trajo a mi mente el recuerdo de aquellos días en que el azar me llevó a esa tierra y en donde se forjó sin duda alguna mi alma socialista.

Ahí recibí las primeras nociones socialistas, puesto que fné donde empecé a conocer las virtudes del socialismo y a él me acogí más tarde, habida cuenta de que mis sentimientos por el bien de los semejantes me hacían merecedor de ello.

De las zozobras que tienen que pasar los dirigentes del movimiento obrero, ahí supe también, puesto que sinó lo experimenté, al menos viví de cerca las persecuciones y los malos ratos que entonces pasaron los compañeros Vives, Barcelò y Cañizares entre otros.

En la «Meca del Socialismo Levantino» repito formé la idea que más tarde hice realidad de abrazarme a la bandera roja y bajo sus pliegues me cobijo y presto estoy a defenderla y a defender a los que como yo piensan y a los parias de la tierra.

Que del acto que hoy conmemorais, salga robustecida la juventud socialista y ello será motivo para que las demás organizaciones de clase se avaloren. Que tras del acto de hoy, se apresten a militar en las filas socialistas aquellos obreros que quieren redimirse y colaboren a que lo sean los demás, pues si yo que ahí no nací me llamo socialista, que fué el hermoso caudal que me traje de vuestra tierra a mi hogar, lógico es que en lo sucesivo todos los explotados illicitanos se llamen socialistas y lo sean, porque el que es socialista es dueño de sí mismo y tiene un elevado concepto de las cosas y de las personas.

Sed conscientes con las ideas, seguid vuestra labor de proselitismo— obra eficaz— y laboremos por que en España en primer lugar y en el mundo entero despues, aparezca refulgente el Sol de la Libertad.

Luchemos por acabar con la ignorancia madre de nuestras desdichas y tras de ello vendrá nuestra redención puesto que quedarán al momento abolidas las castas y privilegios, no habrá hambres ni odios, el hombre no explotará al hombre, porque los sentimientos que entonces tendrá no se lo permitirá y el amor y la fraternidad reinará en el mundo.

Sed socialistas, haced caso omiso de los que nos llaman conservadores, con un fin mezquino, cuando las páginas del socialismo español han honrado mucho a las ideas y saquemos del error bastardo a nuestros enemigos y apartemos de la apatía a nuestros hermanos.

ANTONIO CUBI

Orihuela, Agosto 1928.

Temas al vuelo

## Feminismo

Feminismo; he aquí la palabra que de poco tiempo a esta parte se pronuncia y escribe profusamente; la perciben nuestros oídos armoniosa y poética, si el que la pronuncia siente en su alma los anhelos de reivindicaciones y de libertad que esa palabra encierra; es vulgar y ordinaria y de sonido estridente, en labios de individuos de cerrada mollera incapaces de sentir otros mejoramientos y otras libertades que las suyas propias.

Feminismo, vocablo puesto en ridículo muchas veces, eres todo un poema; representas la rebeldía contra privilegios de clase; eres el impulsor del esfuerzo que rompe ligaduras largo tiempo atadas; eres la llanita invisible que prende fuego en la mente femenina, encaminándola hacia más altos derroteros; eres quien ha conseguido poner en evidencia aptitudes negadas o desconocidas hasta ahora.

Y eres más, pues cual tu nombre indica, te derivas de feminidad, y llevas en tí toda la esencia de cualidad tan bella; tus doctrinas mueven e impulsan a derramar ternura con el desvalido, a inculpar duramente a una sociedad que consiente haya ancianos a quienes les falte el pan. Haces ver el infierno en la tierra si contemplamos a criaturas esclavizadas por el trabajo, y mueves tan sutilmente nuestros sentidos, que nos creemos transportadas al cielo, al mirarnos en los ojos de un fiero bebé...

Todo eso eres, todo eso encierras, ternura, amor, afán de justicia y libertad, anhelos de un vivir mejor; mujeres, tened a gala el llamaros feministas, un feminismo bien comprendido, y seguido con fé es el mejor emblema que como mujeres podemos ostentar.

MÁRGARA

Elche 7 Agosto 1928.

Proletarios: Leed

“El Socialista”

-- Y --

“El Obrero”

que son los periódicos que más eficazmente defienden vuestros intereses.



MIGUEL R. SEISDEDOS

Joven y notabilísimo poeta socialista.

Ante el XXIV aniversario

## La marcha de nuestra Federación Nacional y sus hombres

Fué en la hermosa villa de Bilbao, en la gran fortaleza Socialista donde nuestro llorado Meabe, hace poco más de un cuarto de siglo fundó en nuestro país la primera entidad juvenil Socialista; algunos meses después se fundó en Elche, siendo la tercera que se organizó en España.

Fueron las tres juventudes primeramente fundadas las de Bilbao, Madrid y Elche. Meabe, el mártir por el ideal, que la muerte nos lo arrebató en la flor de su juventud, cuando empezó a dar fruto su gran obra, el cual al fundar en España las juventudes socialistas, estaba convencido que daría un buen contingente de Socialistas capacitados al partido, cosa que en la actualidad estamos viendo con el ejemplo de los jóvenes e inteligentes propagandistas de nuestro ideal, en los Saborit, Rojo, De Gracia, Carrillo, Escandell, Redondo, Zugazagoitia, Cañizares y otros.

Con la creación de las juventudes, en un principio no estuvo conforme nuestro inmortal maestro Pablo Iglesias, por entender que siendo nuestro partido tan poco numeroso, la creación de nuevas secciones le restarían fuerzas a este, convenciéndose después de que era la escuela preparatoria, la vanguardia juvenil del Partido Socialista Obrero Español.

Vino a la presidencia de nuestra Federación, el hoy Secretario General del partido y director de «El Socialista» compañero Andrés Saborit, el cual en todo el periodo de su presidencia, llevó a cabo con otros compañeros del Comité Nacional, una gran campaña de propaganda, dando a conocer a toda España, los fines para que se habían constituido y se debían de constituir las Juventudes Socialistas, destacándose mayormente la campaña en favor de la Paz en

tre todos los hombres, porque nadie más que nosotros, los jóvenes, estamos obligados a propagar esta santa palabra: Paz... Nuestra Federación a raíz de esa gran campaña tomó tal incremento en el elemento juvenil, que allá por los años 1915 y 1916, llegó a contar con 7.000 adheridos que seguimos con interés y gran cariño los buenos consejos que siempre nos dió nuestro inmortal maestro y acatábamos con gran ánimo las disposiciones y los estatutos del partido. Vino el Congreso de 1921, y entre los puntos del orden del día, se destacaba uno el cual iba a tener bastante resonancia con la llamada y tan cacareada (en aquella época) III Internacional, y aquí finalizó la valiente y honrada labor presidencial de nuestro inteligente compañero Andrés Saborit.

Como se presumía, se acordó el adherirse a la III Internacional (conste que nuestro delegado llevó amplias facultades a este comicio y votó con la mayoría); en virtud de este acuerdo vino por consiguiente la escisión (aunque oficialmente no la hubo). Llegó a la presidencia en este Congreso López y López y la táctica que se seguía no era la más armoniosa, con las disposiciones de nuestro partido, habiendo por el contrario desobediencia a los estatutos del mismo, y muchas secciones juveniles dejaron de actuar, sin llegar a desorganizarse algunas y como era consiguiente no respondían a las disposiciones del Comité Nacional, representado por los López y López, Iniesta, Lamóneda, López Baeza y otros. Como consecuencia de todo esto vino un periodo de inactividad hasta que en 1926 Cayetano Redondo y un grupo de abnegados compañeros de Madrid y provincias, optaron por no seguir en ese periodo de inactividad, en el «pantano de aceite», y lo más breve posible tuvo lugar en Madrid una reunión preparatoria para reorganizar la Federación, con algunos compañeros de provincias y como no podía menos de suceder, en dicha reunión quedó definitivamente reorganizada la Federación Nacional, eligiéndose para presidente al culto Profesor de Esperanto (idioma internacional) compañero Cayetano Redondo, cargo que ha desempeñado muy a satisfacción de todos los federados, hasta el último Congreso, celebrado en Mayo de 1927 y que fué un importante comicio nacional juvenil socialista, eligiéndose para lo sucesivo al compañero Ricardo Alba. Así es que nuestra Federación, gracias al espíritu elevado de algunos compañeros sigue su marcha por terreno firme, contando en la actualidad con 4.000 afiliados, que comparándolo con los 21.000.000 de habitantes que tiene España, son muy pocos y muchos los centros taurómicos, Clubs de Fútbol, Ciclismo y Boxeo, este puñado de jóvenes desparrramados en entidades por la península, son un buen ejército defensor de la Democracia en España.

Al cumplir hoy el XXIV aniversario de su fundación la Juventud Socialis-

ta de Elche, cuenta en su seno con un número considerado de afiliados, si bien son pocos para la importancia social y socialista que cuenta este querido pueblo, pero no obstante me siento optimista y creo que en plazo no muy lejano, veré nutrirse nuestras filas juveniles, porque en Elche aunque hay muchos compañeros apartados de nuestro partido y no actúan, está muy arraigada la semilla Socialista, que en su tiempo esparció por este contorno el sembrador e inmortal Pablo Iglesias.

El núm. 15 de la Juventud Socialista  
Elche 9 Agosto 1928.

## El Socialismo en Marcha

Hienden el espacio banderas rojas que asemejan lenguas de fuego. Oye-se la voz de miles de jóvenes cantar un himno que nos habla en un idioma universal—el del alma—de amor, paz y trabajo. Apañanse tras los estandartes en alto niños, mujeres, hombres... Son momentos de emoción intensa. El ejército obrero, después de celebrar sus grandes comicios internacionales, manifiéstase por las calles más populosas de Europa—las de Viena, las de Amsterdam, las de Bruselas—para demostrar su gran fuerza...

\* \* \*

Hoy es en Elche. La juventud socialista ilicitana se prepara para celebrar el 9 del presente el XXIV aniversario de su creación. En esta fecha memorable—feliz para ellos y para nosotros—los jóvenes socialistas ilicitanos reafirmarán una vez más su fé en el ideal redentor.

Importa poco que sus banderas no se desplieguen al aire como en las grandes manifestaciones internacionales. Lo que importa y mucho, es saber que en cualquier rincón de España, hay un núcleo de jóvenes capaz de sentir los latidos del ideal que ha de redimir a la humanidad.

Lo interesante, lo primordial para nosotros, es saber que todavía hay jóvenes que sepan serlo para llegar a la madurez con la aureola del deber cumplido.

Y porque nos incumbe todo esto, es por lo que en actos como el que van a celebrar los jóvenes socialistas ilicitanos nos adherimos para que juntos todos alcemos nuestras vigorosas voces entonando las excelsas estrofas de «La Internacional».

ELENO IBORRA

Del grupo de Prensa de la  
Juventud Socialista

Alcoy 2-VIII-28.

FEMENINAS

A mis compañeras de trabajo

¿Verdad, compañeras, que no estais conformes en cobrar la mano de obra a tan bajo precio? ¿Os habeis convencido ya que para lograr ganar más jornal se necesita estar unidas? Si es que aún no estais del todo convencidas, pensad detenidamente en este asunto y veréis como es necesario unirmos, porque estando unidas cobraríamos el trabajo al precio que corresponde, única forma de cubrir las necesidades del hogar.

Pero todo esto no lo podremos lograr hasta que nosotras, mujeres, no nos unamos y al mismo tiempo que alcancemos más jornal, hagamos desaparecer esas jornadas tan largas que perjudican nuestra salud.

LUMINARIA

Elche.

A los jóvenes socialistas de Elche

Estimados amigos y compañeros: Vuestra muy apreciada solicitud me un artículo para el extraordinario que EL OBRERO dedicará al XXIV aniversario de esa Juventud me ha llenado de un mar de confusiones. ¿Conque un articulo, eh? Varias horas he dedicado a satisfacer vuestro deseo que es el mio; pero la verdad, despues de tan concienzuda reflexión he llegado a averiguar que yo no sé hacer eso.

¿Increible...? no, la verdad. Yo mismo no acierto a explicármelo. Al parecer cuanto más se lee y estudia más se aprende y cuanto más se aprende más motivos hay para escribir mejor.

En mí ha ocurrido todo lo contrario. En mis años de actuación en la Juventud Socialista de Elche, cuando apenas conocía el a. b. c. era capaz de dar conferencias filosóficas; escribir mejor que Cervantes y polemizar sobre la teoría marxista aún con el propio autor que viniese.

Despues de entonces no he dejado de leer mucho y bueno, y, sobre todo, en un libro inagotable de enseñanzas: en el que he encontrado las páginas más selectas e instructivas, las que me han ilustrado notablemente sobre todos los problemas, las que me han enseñado la verdadera verdad, EL LIBRO DE LA VIDA.

Este hermoso libro me ha enseñado que yo era un pobre iluso sin conocimiento alguno; un atrevido. ¿Decepción...? En manera alguna, tengo el firme convencimiento que todos los mortales aprovechamos para algo —algo útil se entiende.

Y tenemos al propio tiempo, la obligación de contribuir con lo poco que valgamos a continuar el progreso de la Humanidad. El que se ha comprometido de la sublime, idea socialista no puede ser escéptico, pesimista.

El pesimismo es el primer escalón del fracaso. Por el contrario un grano de locura en las obras es la clave del triunfo. Si ha llegado a mí el convencimiento de que no soy un literato, ni un orador, no es menos verdad que mi sitio de combate no me ha de faltar, y no me falta.

Lo ocupo, y a él dedico todas mis actividades. Es crear, hacer, edificar, construir.

Sobre un ligero declive, enclavada en el centro de una populosa ciudad—Peñarroya-Pueblonuevo—en una vasta extensión de cuatrocientos mil metros cuadrados se levantan erguidos los primeros cimientos de la que ha de ser la más bella Ciudad Satélite de casas baratas de España. Es una aglomeración urbana de 1.652 casas, presupuestadas en 25 millones de pesetas. El terreno, valorado en dos millones, ha sido de la propiedad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, explotadora de la cuenca. En la actualidad es propiedad de la Cooperativa de Casas Baratas «Pablo Iglesias», adquirida por concesión gratuita de la mencionada sociedad explotadora. Constituida la Cooperativa a últimos de 1928, cuenta en la actualidad con 1.652 socios y con un capital desembolsado por los asociados de 150.000 pesetas. El Estado le tiene aprobado el presupuesto y los planos por Real Orden de 25 de Mayo último, y en su virtud, le tiene concedido, regalado, el 20 por 100 del capital que emplee. El Instituto de Previsión, y en su nombre la Caja Colaboradora de Sevilla, le ha otorgado un préstamo por 30 años correspondiente al 70 por 100 del valor de lo que se edifique y terrenos, que importan 17 millones y medio. Las casas son verdaderos chalets, rodeados de su jardincito, con cuarto de baño, cocina económica, calefacción, estante para biblioteca etc... todo eso se presentará amueblado al socio que tenga que habitarla.

Aunque modesta, altiva se levantará tan hermosa ciudad jardín frente a los chozos que hoy habitan los mineros, sin retretes, sin ventilación alguna, malolientes. El mayor orgullo es el nombre que ha de recibir, Barriada Pablo Iglesias. Nuestro entrañable compañero Francisco Azorín, arquitecto de las obras, ha sabido plasmar en la realidad el ideal socialista. Una barriada donde el aire y el sol se enseñoreen en ella; donde no se permitan tabernas ni casas de juegos, presidida por un soberbio edificio, centro de reuniones, con sus espaciosos jardines, teatro, campo de recreo para menores, establecimiento de la Cooperativa de Consumo, Biblioteca, Café etc. etc... ¿no es la ciudad libre, emancipada que soñamos?

Voy cansándome demasiado.

Queridos amigos: el triunfo de nuestro ideal está en que todos contribu-

yamos a alcanzarlo en la medida de nuestras fuerzas. Cada cual debe ocupar el sitio desde donde pueda desarrollar mejor sus facultades. Lo importante es no perder el tiempo discutiendo si son galgos o podencos, si son más revolucionarios o más reformistas. Eso son monsergas que no debemos entender. Crear, consolidar, esa es nuestra misión; el rótulo no nos debe importar.

A ello os invito, camaradas, en este día, entre el júbilo del aniversario que debe reinar, sirva al propio tiempo para que cada uno de vosotros hagais un examen de conciencia, sepais para que servís, y sin ambiciones de ninguna especie os aprestéis a la lucha.

Queda vuestro y del socialismo,

VICENTE HERNANDEZ

Peñarroya-Pueblonuevo 1-8-1928

Los jóvenes y el deporte

Jóvenes de Elche, una vez más tengo que llamaros la atención como creo que es mi deber de joven socialista de que no debeis permanecer ni un momento más separados de vuestras respectivas sociedades de oficio.

Dá lástima ver, compañeros, a la mayoría de los jóvenes de hoy, ciegos detrás de toda clase de deportes, olvidándose en absoluto de que son obreros y que como tales han de defender sus intereses.

No, compañeros, a mi entender no es ese el camino a seguir; se puede ser deportista y obrero consciente a la vez, pero ser lo primero y olvidarse de lo segundo, que es lo principal, no es razón de ser.

El deporte será bueno para vigorizar la raza, pero tampoco me negareis que el pan es bueno para nutrir el estómago y que si este sabroso manjar nos falta, no podremos ser deportistas con el estómago vacío.

Conque jóvenes, medita un poco sobre lo ya expuesto y vereis que vuestro verdadero sitio de combate está en vuestro Sindicato y que sin estar en él no podreis hacerle una reclamación a vuestro patrono aunque la razón os asista porque como él verá que no tenéis unión no os hará caso y si insistís os echará a la calle, cosa que no pasaría si estuvieseis unidos.

Manos a la obra, jóvenes, a ser buenos societarios y a crear hombres aptos e inteligentes para el mañana a fin de no sentir el vacío que nos van dejando los que por desgracia se van.

ENRIQUE MARTINEZ PAVEDA

De la Juventud Socialista

Elche.

DE VERANEO

¡A disfrutar se ha dicho!

¡Cucat está el menaoret bajo un toldo de arpillera disfrutando de la brisa que se escurre entre palmeras! Da chavo está el menaoret sujeto a la manivela, haciendo de gran motor y de potente polea animándose al piropeo que a su laberinto llega... Me río yo cuando Febo exterioriza su fuerza...

¡Cucat está el menaoret!

¡Cuántos días se deleita en el gran Hotel Tafalles Hort de Felip. La Teulera, El hort de Baix. La estasió, con su artística indumentaria.

¿El menú? ¡No digo nada! Lectores vale la pena que se enumere: Ensalada...

(Desde que pisó la Tierra que devoró el primer plato...) Huevos a las finas hierbas...

(Claro, como en sus sillones es la grama lo que impera, está claro que al sentarse...

¿Comprendes, lectora bella?) Pollo salteado. Apenas si por doquier se oyen cánticos que ni Gayarre ni Fleta...

Estotro plato es sublime: Langosta a la vinagreta; ¡Vinagre! ¡Vinagre! ¡Hiel!

le falta, sí, ¡más cupiera! que le extinguiesen lo amargo al del toldo de arpillera.

¿Postre? Melón. Qué buen fruto! Y que abunda en esta vega;

así que el paria en cuestión ni murmura ni se queja para ser la hilaridad de una mediana conciencia, enmudece; es lo mejor.

¡¡Abajo toda protesta!!

¡Cucat está el menaoret moviendo típica rueda,

fijándose en el espacio y canta: ¡Como no hay penas...

S. FERRANDEZ

Círculo Obrero Illicitano

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los socios atrasados en el libro talonario, que tienen de tiempo para ponerse al corriente hasta el día 31 de Agosto, pasada dicha fecha el que no haya satisfecho las cuotas que adeuda, será dado de baja definitivamente.

Elche 4 Julio 1928.

LA JUNTA

## Balada del sin trabajo

Harapiento, hecho un pingajo,  
por la cinta de un sendero  
marcha el pobre sin trabajo  
con rumbo hacia el extranjero.

Allá se queda la casa,  
falta de pan y cariño,  
y el fogón sin una brasa  
y la esposa con un niño.

En la noche, triste y fría,  
el hombre mira hacia atrás  
y piensa: —Casuca mía,  
¿no volveré a verte más?

Con el hatillo a la espalda  
y con el ceño sombrío  
empieza a subir la falda  
de un monte, al que lame un río.

Y, cuando llega a la cumbre,  
el corazón se le alegra,  
al divisar una lumbre  
brillar en la noche negra.

¡Es un beso que le envía  
su casa, que queda atrás!  
Y exclama: —Casuca mía,  
¿no volveré a verte más?

Piensa en el rubio infantino  
con los ojos como acianos,  
bello como el Dios bambino  
que pintan los italianos.

Y piensa en la esposa buena  
que, sobre el jergón de alambre,  
o se morirá de pena,  
o se morirá de hambre.

Y, fijo en la lejanía,  
que va quedándose atrás,  
murmura: —Casuca mía,  
¿no volveré a verte más?

Con el cierre de la mina  
el hogar quedó deshecho,  
sin platos en la cocina  
y sin mantas en el lecho.

Y, como si se sintiera  
también dura e inhumana,  
mustióse la enredadera  
que era honor de la ventana.

El minero, alma bravía,  
deja de mirar atrás,  
rugiendo: —Casuca mía  
¿no volveré a verte más?



MIGUEL R. SEISDEDOS

## Mi ingreso en la Juventud Socialista

Con motivo del 24 aniversario de la fundación de la Juventud Socialista Illicitana, voy a contar mi ingreso en la organización socialista. Yo era un oven como lo son una mayoría, que nada más se preocupan en leer resenas de fútbol, boxeo y toros.



GINÉS GANGA

*Estimado correligionario, Profesor de Español en París, que hizo la presentación de Rodolfo Llopis en la Velada de la Juventud Socialista.*

Yo al mismo tiempo que leía fútbol oía como los Sres. patronos decían a sus operarios que ellos no podían dar tanto jornal porque la competencia en el mercado les obligaba a ello, y si no estaban conformes daría el trabajo a otros que se habían ofrecido a hacerlo más barato y los operarios que veían que trabajando no podían cubrir las necesidades de la vida ante el temor de que otros les quitaran el pan de sus hijos lo consentían.

Ante todo ello me decía: ¿Y no habrán hombres que mirando por el bien de todos los trabajadores hagan que todo esto desaparezca? ¿Y no habrán hombres que mirando por el bien de todos se interesen en que desaparezcan todos estos atropellos?

Todo esto me preguntaba hasta que un 1.º de Mayo un joven me dijo si quería comprarle el extraordinario de «El Socialista»; se lo compré y lo leí tres o cuatro veces hasta que ví que aquel periódico traía cosas muy útiles para los trabajadores.

Al mismo tiempo ví que sí habían hombres que se interesaban por el bien de todos los obreros y comprendí que lo que ocurría era que los mismos trabajadores no se interesaban por ellos mismos y no se daban cuenta de que el único camino a seguir era el de la organización socialista, que es la que ha de traer el bienestar a todo el mundo.

Desde aquel día fui comprando «El Socialista» y visitando la casa de los trabajadores y hablando con algunos socialistas a los que escuchaba con mucha atención y sus conversaciones me interesaban hasta que ingresé en la Juventud Socialista y demás organizaciones.

Así espero que todos los jóvenes en el XXIV aniversario de la Juventud Socialista, seguirán el mismo camino que hace pocos años emprendí.

JAIMESQUITINO  
De la Juventud Socialista

Elche.

## OBRERISMO

### Laboremos por la libertad

No olvidemos que todos los oprimidos somos hermanos y por tanto nos debemos mútuo apoyo.

Aunque vigiladas están las puertas de la libertad, nadie debe desconfiar de que podamos acercarnos a ellas, pues se está forjando una potente llave con la cual podrá franquear el paso a sus poseedores.

Por todos es deseado llegue el día venturoso en que la libertad sea la recompensa a nuestros esfuerzos.

La causa de que este día no se vislumbre radica en la despreocupación suicida de los mismos trabajadores.

Ante este espectáculo, permanecen gran número de obreros que hasta parece que intentan amargar su estrecha situación con la indiferencia que manifiestan a los compañeros que se desvelan constantemente por elevarlos espiritualmente.

Muchos son los trabajadores que inconscientemente laboran contra sí mismos haciendo más fuerte la cadena que les aprisiona.

Alejados de sus fuertes, aguardan el día que han de ser redimidos sin preocuparse de luchar por su liberación; esa actitud de abandono resta fuerzas a nuestra acción, desmoraliza e interrumpe la marcha triunfal del socialismo.

Pensado que cuanto enriquece al mundo, producimos nosotros y que de todo cuanto existe no poseemos nada. ¿Qué debemos hacer? Luchar para conseguir nuestras aspiraciones.

Pero para ello no hemos de desmayar en la contienda. Debemos continuar la marcha sin demora, convencidos de que cada nueva aurora será un paso más hacia nuestra emancipación. Si por nuestra reivindicación no luchamos, demostraremos que no somos merecedores de la libertad que perseguimos.

Y no perdiendo de vista tan importante labor empeemos por engrosar las filas obreras que desde su seno podremos hacer frente a nuestros



No olvidemos que todos los oprimidos somos hermanos y que debemos formar el bloque por el cual alcanzemos la libertad.

VICENTE VALERO  
De la Juventud Socialista

Elche 7-8-28

## Alcoholismo

### Sus efectos destructores

Alcoholismo, degenerador humano, degradador de la especie, foco mortal y corruptor. Los seres que de este mal están atacados, quedan imposibilitados por su fuerza destructora y repugnante.

Estos hombres desheredados de toda noción mental y faltos de carácter, no quieren escuchar a quien por el bien de ellos está sacrificándose y haciendo esfuerzos enormes para que vengan a donde deben estar para ser respetados.

Porque uno de los sentimientos más grandes que existe, es ver por una calle un hombre tambaleándose, dando pasos inseguros y pronunciando palabras incoherentes, perdiendo toda la moralidad y el carácter de hombre que por los años en la vida transcurridos, debería tener, y no siendo despreciado de todas las personas y sitios que no sean de su mismo temperamento.

¿Y quién paga todas estas desdichas?... Las mujeres, los infelices niños que no teniendo culpa ni responsabilidad en estas maldades, son los que cargan con todas las consecuencias que deberían pagar los causantes y los destructores de la grandeza humana.

Estos seres pequeñitos que no teniendo culpa y pudiendo ser en el futuro hombres de buen provecho van degradándose, porque no reciben una educación sana y de cultura, se degeneran, les muerde esa tos prematura y terrible, y desde pequeños se convierten en carne de prostíbulo y en flor enfermiza de hospicios y hospitales.

Pero los padres viciosos no quieren oír a quien con el corazón les llama, desoyen a quien por ellos, por el bien de la humanidad están sacrificándose para apartarlos de esa vida aborrecible e insólita, y vengan a su sitio a donde están los hombres de espíritu fuerte, apartados de toda sociedad engañosa y mantenedora de las malas artes.

J. ORTEGA SANCHEZ  
De la Juventud Socialista

Elche.

## Otro Aniversario

En las breves líneas que os envié el año pasado, queridos camaradas de Elche, os indicaba, o al menos ese fué mi propósito, lo que para los jóvenes socialistas debía significar un aniversario. Espero lo hayais tenido en cuenta y hecho examen de conciencia.

Este año, lógicamente, no os diré las mismas palabras, aun cuando por insistir nada se perdería. Precisamente la tenacidad de Iglesias y los militantes de los llamados tiempos heroicos, es lo que ha determinado que hoy haya en España un Partido Socialista capaz de resistir los ataques que de todas partes se nos dirigen y el único que por su consistencia ha podido salvarse del naufragio de todos los partidos del llamado viejo régimen que sucumbieron cuando el golpe de Estado de 1923 que dió el Poder a los que aun hoy le ocupan.

Un hecho para nosotros, socialistas, ha destacado sobre todos los demás de la vida pública española del presente año. Ha sido la celebración del XII Congreso ordinario del Partido Socialista Obrero Español. Después de siete años en los cuales han ocurrido sucesos de tanta importancia para nuestro país, el que el Partido Socialista se reuniera había de atraer la atención de toda la opinión pública española. Teniendo en cuenta que nosotros somos los únicos que poseemos una organización con un ideal definido, en el que no se admiten mixtificaciones de credos, y que además se exige al que en él milita una conducta honrada, cosa que no sucede en los demás, creados única y exclusivamente para querer justificar la popularidad de una persona, a nadie podía extrañar que los afiliados socialistas en toda España seamos tan pocos millares. De aquí la sorpresa experimentada por todos los que no comprenden que siendo tan pocos podamos tener un ascendiente tan grande en la organización obrera. Esta sorpresa nace, sin duda, del hecho de no comprender la autoridad moral que los hombres antepongan a sus intereses personales los de la colectividad, aun cuando éstos, momentáneamente les sean lesivos.

Somos pocos socialistas. Es verdad. Más debiéramos ser. Pero ello no debe servir de desánimo para nadie, sino al contrario. El hecho de llevar el carnet rojo y más aun la fe en las ideas debe ser nuestro principal orgullo y debe hacernos que íntimamente nos consideremos superiores a los que por una aspiración tienen el mejorar su vida material, sin que por esto estemos en contra de toda acción que tienda a levantar el nivel de vida de los trabajadores, como lo prueba que los Partidos Socialistas del mundo, junto al Programa máximo o ideal tenga otro de carácter mínimo o de aspiraciones inmediatas que conseguir. El Socialismo, como decía Jaurés, es ir hacia el ideal com-



FRANCISCO VALERO MARTINEZ

*Activo joven socialista todo voluntad, fallecido siendo Presidente de la Juventud Socialista, cuando la clase trabajadora empezaba a recibir los frutos de su constancia.*

prendiendo al mismo tiempo la realidad.

¡Que impresión de grandeza dió nuestro Congreso! Los ciento sesenta delegados reunidos bajo las rojas banderas de la organización obrera madrileña discutiendo graves problemas con una gran serenidad, causaban la admiración de amigos y adversarios. Incluso cuando se discutían cuestiones de detalle, que precisamente por su pequeñez son las que más apasionan a los hombres, se veía la alteza de miras con que todos hablaban guardando la máxima consideración al contrincante. Y ello es prueba fehaciente de lo que anteriormente indicábamos, esto es, que no pueden producirse pleitos personales que son los que matan las organizaciones, porque todos, absolutamente todos, saben que por encima de su propio interés está el de la colectividad, y que ésta integrada por hombres conscientes sabe dejar al margen al que con cuestiones personales quiere entorpecer su marcha.

Este concepto de la responsabilidad en los hombres que han actuado al frente del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores es el que ha evitado, con su tacto y habilidad, que la nave integrada por ambos organismos se hundiera junto a las demás, cuando el viento de dictadura terminó con la existencia de los partidos políticos.

Este aniversario, pues, tiene una significación superior al pasado. Marcada ya por el Partido la línea de conducta a seguir, a los jóvenes nos corresponde prestar nuestra ayuda entusiasta y hacer que el camino a recorrer se haga en el menor tiempo posible. Si como soldados disciplinados sabemos quitar los obstáculos que se nos presenten, haciendo además que por la adhesión de nuevos

nucleos el esfuerzo que haya que realizar sea menor, podremos quedar satisfechos, y cuando el año que viene llegue la fecha del aniversario podremos hacer un buen balance, la alegría que os invada compensará con creces la amargura que se haya podido pasar en el trabajo diario por las ideas.

¡Animo, pues, y a la lucha!

MARIANO ROJO

Secretario de la Federación de Juventudes Socialistas de España

## Poned los faros hacia Orihuela

No os extrañe, compañeros de Elche, que copie el encabezamiento de un artículo del compañero de Cieza José Ríos Gil, aparecido en «El Socialista» del 26 del mes pasado y cuyo origen es de frases del Abuelo dirigidas en carta al compañero Barceló en años anteriores.

Desde aquellos tiempos, Orihuela ha cambiado mucho, compañeros de Elche. El ideal socialista que empezó a discutirse aquí a raíz de la huelga del 17, se abre paso en esta ciudad, lentamente porque el camino es muy espinoso, pero precisamente por esta misma causa no se dá un paso atrás. En el año 24 se constituyó la Agrupación Socialista, madre de todas las organizaciones que se cobijan en nuestro Centro Social y desde entonces a acá, no se ha dejado de trabajar un solo momento por la causa de los oprimidos, hasta el punto que nuestra Casa Social tiene hoy en su seno nueve Sociedades inspiradas todas ellas en la rática de la Unión y del Partido Socialista. Una de las pruebas de la firmeza de nuestros pasos consiste en que no se ha disuelto

hasta la fecha ninguna de las organizaciones constituidas en nuestro centro.

Y las hay de carácter sindical, político y mutualista. De estas últimas podemos asegurar que tenemos una Mutualidad que es la mejor organizada de las tres que hay en Orihuela.

Claro, que no es mi propósito cantar victoria, ni mucho menos decir que lo poco que se ha hecho es perfecto, no, no es eso. Pero sí he de decir que Orihuela dispone hoy de un grupo de abnegados luchadores, de propagandistas de las ideas socialistas, que no han de dejar ya tan fácilmente que el clericalismo maneje a su antojo a la masa trabajadora de Orihuela. En nuestro propósito está, fundar una cooperativa de consumo, pero antes tenemos que llevar a la práctica la construcción del edificio propio para lo cual hay suscritas ya muchas acciones y recibidas muchas cantidades, de dentro y fuera de la población. El proyecto está en marcha y si se nos presta apoyo material de dentro y fuera, como así se vislumbra y nos vemos libres de la presión material y moral que supone vivir en casa ajena, tenemos la seguridad que podremos realizar trabajos más intensos que conduzcan a la emancipación de la clase trabajadora. ¿Quiere esto decir que reprochemos a en esta fecha la frase del Abuelo «Poner los faros hacia Orihuela»? ¡Todo lo contrario! Vosotros teneis organizaciones conscientes del ideal y educadas en la mejor escuela: la práctica: curtidas por el tiempo y sometidas a pruebas en varios conflictos sociales. Vosotros, llamados con justicia la Meca del Socialismo en Levante, podéis darnos muchas enseñanzas. Si, «poner los faros hacia Orihuela». Colocarnos con vuestras enseñanzas a la altura de organizaciones veteranas cual las vuestras y entre todos removeremos los pueblos que nos rodean haciendo que prenda en ellos la llama de nuestros bondadosos ideales y de esta forma conseguiremos que no haya un rincón en esta parte de la provincia donde no se conozcan nuestras doctrinas.

Reciba, pues, la Juventud Socialista de Elche, la más cordial felicitación de las organizaciones de Orihuela, por su cumpleaños y una a estas felicitaciones iri profunda admiración y simpatía, a la vez que el deseo ferviente de una compenetración entre los trabajadores de Elche y Orihuela, que sirva para propagar más y mejor la grandeza de nuestros ideales.

ANDRES MARTINEZ

Orihuela y Agosto 1928.

Relojería Moderna  
Canalejas, 59

(Esquina a la calle del Conde)

Composturas garantizadas

## Hay que hacer mucha propaganda y organización

Sentiría en el alma que este trabajo no llegara a interpretar el buen sentir de mis compañeros de Elche; mi alma y toda mi voluntad están puestas en él, ya que es para servir a un ideal que profeso con todo entusiasmo por ser él, el que ha de redimir a la humanidad futura de la esclavitud que se encuentra hoy a la humanidad presente.

Habeis celebrado los jóvenes socialistas de Elche el XXIV aniversario de vuestra organización, en las filas del socialismo español. Gloriosa fecha esta que todos los ilicitanos han de ver con simpatía, y han de afirmar mas su fé en el socialismo por que se ve en él la salvación de esta mal constituida sociedad y de nuestra deplorable situación; por eso hoy los jóvenes socialistas han de hacer examen del pasado y han de procurar en el porvenir, hacer una extensa propaganda política y sindical con el fin de que no quede un solo obrero sin estar organizado dentro de la sociedad de su oficio.

Nunca se dirá bastante a los trabajadores que el porvenir del mundo está en lo que hoy hagan las juventudes socialistas, su redención moral y material está en la propaganda que estas hagan, propaganda que ha de ir unida a la organización para que una cosa y otra sea de provecho para los trabajadores, y se organicen en sociedades que estén bien consolidadas y bien dirigidas.

Por eso—como decía muy bien nuestro camarada Sanchez Rivera— "Propaganda y organización", palabras estas que debieran bordarse en nuestras banderas. Y dice muy bien nuestro camarada, todo está a base de esas dos hermosas palabras que nosotros los socialistas no debemos de olvidar un solo instante para que nuestras aspiraciones sean más pronto conquistadas y no demos tregua a que el capitalismo se apodere de nuevo de lo que con mucho trabajo nos ha costado conseguir.

Muchos son aún los obreros que explorados y ultrajados, por los que a costa de ellos se enriquecen con el sudor de su trabajo, no se interesan de la organización y mucho menos de la propaganda, por eso caen la mayoría de las veces en el vacío los sacrificios que abnegados compañeros hacen para aliviar y mitigar un poco esta vida, plagada de sinsabores y de sufrimientos por tener siempre en constante peligro el sustento de nuestro hogar, por la codicia cerril de la clase patronal, que no aspira mas que a repartirse buenos dividendos aun cuando para ello sea a costa de sacrificar vidas de honrados trabajadores.

Por eso el día 9 de Agosto debe ser para la Juventud Socialista de Elche— así como también para la de todo el mundo y no solamente hoy sino a cada instante— motivo para afirmar más y más su reconocido entusiasmo en la



**ANTONIO CAÑIZARES**  
*Presidente que fué de nuestra Juventud Socialista, la cual admira sus progresos en asuntos sociales, y que el miércoles dió una conferencia llena de enseñanzas en el Salón del Centro Obrero.*

organización y en la propaganda, es hora ya de que nuestras energías sean aprovechadas en cosas mas útiles a la humanidad, no todo ha de ser futbol, toros y otros deportes que mas bien nos ponen en un bajo nivel de cultura a la que hoy tenemos.

Es hora ya que vengamos desechando los jóvenes socialistas todos los prejuicios que nos tienen cohibidos y nos dispongamos a luchar con fé y entusiasmo por educar a la masa inconsciente que tanto daño nos está causando y nos está retardando hasta nuestro ya cercano triunfo.

Adelante, camaradas ilicitanos, el porvenir es nuestro si sabemos luchar como nos enseñó nuestro glorioso Pablo Iglesias con sus consejos bondadosos, llenos de entusiasmo juvenil apesar de su avanzada edad, a él hemos de recordar en nuestras vacilaciones, así como al fundador de las Juventudes socialistas Tomas Meabe, que tanto trabajó para arrancar a la juventud del vicio y apartarla del clericalismo que tanto daño ha causado y aun está causando a los espíritus temerosos, creídos de encontrar otro mundo mas justo que el que vivimos, y este mundo solamente lo ha de traer el socialismo, y nosotros hemos de conseguir trabajando como trabajaron estos dos fundadores de lo más grande y honrado que hoy tiene España como son el Partido Socialista y la Federación Nacional de Juventudes Socialistas.

ISIDORO SANCHEZ

Orihuela 3-8-1928

## "El Obrero"

Los compañeros que componen la Redacción y Administración celebrarán reunión hoy a las doce del medio día en la secretaria del mismo.

## La Conferencia de Cañizares

Con el tema «La clase trabajadora ante la legislación social y significación de los Comités paritarios», dió el miércoles pasado en el Salón grande del Centro Obrero una conferencia el antiguo presidente de la Juventud Socialista local y actualmente Secretario General de Sindicatos de Peñarroya. El local completamente lleno era insuficiente, por lo que muchos compañeros tenían que marcharse.

Durante las dos horas que duró su peroración cálida, se dedicó a estudiar los orígenes, causas y efectos de la legislación social española, especialmente las leyes de Accidentes del Trabajo, de las 8 horas y el Retiro Obrero y Comité Paritario.

Estos beneficios no los ha recibido el obrero por generosidad, sino por la fuerza que representan el Partido Socialista y la Unión General de trabajadores.

En un brillante párrafo lleno de emoción, describe el peligro de los trabajadores del andamio, expuestos a la muerte anónima por el espíritu de economía en la clase patronal.

Se extiende en la defensa del Retiro Obrero señalándole como un precedente que servirá para nuevas mejoras con que aliviar la miseria de los que a edad avanzada no pueden ganar el sustento.

Si siguiéramos la táctica del todo o nada de ninguna ley disfrutaríamos pero con esta forma de lucha vamos piedra a piedra edificando el porvenir.

Habla sobre los Comités Paritarios, de gran conveniencia pero si los representantes obreros capacitados van a ellos alentados por una potente masa trabajadora disciplinada.

Y por último invita a la clase trabajadora ilicitanos a que cambien de estructura las sociedades sindicales y mutualistas por encontrarse actual-

mente como 20 años ha y que copien de otras regiones donde el centralismo da frutos excelentes.

La concurrencia premió con una cariñosa salva de aplausos la instructiva y documentada oración de Cañizares.

Por nuestra parte hemos de manifestar nuestra inmensa satisfacción por los progresos y la instrucción sindical adquiridos por nuestro amigo Antonio.

## Artículos en cartera

Por exceso de original no hemos podido publicar varios artículos que tenemos en cartera entre los cuales figuran «Abusos en la fábrica de calzado del Sr. Peral», «A los similares de la Industria Textil», «Doña Asunción Ibarra» (con admiración y respeto); «Tribuna Obrera», «Para el fabricante D. Jaime Agulló», unos versos titulados «Un chuao y un borracho» y la Sección «Entremeses».

Los publicaremos en la próxima.

## Acción obrera y socialista

Sociedad de Panaderos

A las seis de la tarde del viernes último se celebró Asamblea General ordinaria, y en ella se trató de la jornada de ocho horas y de los turnos del trabajo.

Sindicato de la Edificación

El viernes de la presente semana celebraron los albañiles Asamblea. Discutieron el orden del día del Congreso de la Federación y el de la Unión General nombrando delegado para dichos comicios.

Sindicato de la Alpargata

Para anoche estaba anunciada la celebración de Asamblea Extraordinaria, y entre otros importantes asuntos trataron del Congreso de la Unión General.

Sociedad de Camareros

Esta noche a la una de la madrugada celebrará Asamblea General ordinaria, y en la misma se discutirán asuntos referentes al Comité Paritario y al jornal extraordinario de fiestas.

Agrupación Socialista

Para esta tarde a las cuatro en el salón grande, Asamblea General ordinaria.

El presente número extraordinario se vende al precio de 15 céntimos.

IMPRENTA MODERNA

Abad Pons, 1 y Castelar, 6.-ELCHE

**Ideal Room** Servido por elegantes señoritas

Vinos de marca = Licores de todas clases  
= = = ELCHE = = =

**Francisco Santamaría** Discipulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.  
MAYOR ARRABAL, 16

**¡Alto ahí!** GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.  
Especialidad en cuerdas para concierto.  
Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.  
Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

**FRANCISCO SANTAMARIA**

TIEND DE COMESTIBLES

P A P E L  
I M P R E N T A  
K R A F T

L A P I Z  
M O D E R N A  
F A B E R

**Muebles a plazos**

Hasta diez meses de crédito

**¡Nada de pago anticipado!**

**Javaloyes**

PUERTA ARRABAL, 6  
ELCHE

**SALES Y BAEZA**

**Almacén de Maderas**

Importación directa del Báltico y Norte-América

Avenida General Primo de Rivera, 37  
ELCHE

Casa central, Alicante:  
Calle Belando, 22 y 24

Si U. sabe lo que bebe  
pida en todas partes el f moso

**Vermout Iris**

de la Vinícola Reusense  
(REUS)

Representante pa-  
ra esta provincia:

**Manuel Beneyto**

Juan Herrera, 50  
ALICANTE

**BAR CHICUELO**

= DE =

**Santiago Buigues**

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y MUNDOS, EN LA

**Imprenta Moderna**

**Bermejo DENTISTA**

Aureliano Ibarra núm. 3

(Cuatro esquinas) ELCHE

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7

**Sillas de alquiler**

Si os hacen falta Sillas de Alquiler para algún espectáculo u otro acontecimiento, acudid a la calle Fachó número 5, preguntando por CAYETANO VALERO.

**Octavio Javaloyes**

**SASTRE**

Confección de toda clase de prendas concernientes al ramo.

Capitán Lagier, 8  
ELCHE

**Repostería Círculo Obrero**

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN  
BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

Tarjetas postales

Imprenta Moderna

Libros Rayados

**Serafin Sevilla Mora**

**Sport ciclista**

**Bicicletas de alquiler**

DE MARCAS ACREDITADAS

Ramón Jaén, 38 (Puen del Rey)

**IMPRESOS COMERCIALES**

◆◆◆ EN LA ◆◆◆

**IMPRESA MODERNA**

PRECIOS MÓDICOS ● ABAD PONS, 1 Y CASTELAR, 6 ● ENCUADERNACIONES